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1. Definizione 

La sala d’attesa di Calabrodental è uno spazio in cui il Paziente deve aspettare per poter essere sottoposti ai trattamenti odontoiatrici.
Calabrodental ha tre sale d’attesa, divise per specialistica:

· Sala d’attesa di piano terra: conservativa, endodonzia, pedodonzia, 1°visita e ortodonzia;

· Sala d’attesa di primo piano: Day Surgery

· Sala d’attesa di secondo piano: visite protesiche, igiene, parodontologia e protesi 
Tutte le sale godono di ambienti confortevoli e accoglienti curati nei dettagli e attenti agli aspetti complessi della gestione dell’attesa del paziente e dei rispettivi accompagnatori. 

2.  Scopo

Lo scopo della procedura è quello di definire, gestire, e migliorare tutti gli aspetti che riguardano l’accoglienza e l’attesa dei pazienti e dei loro accompagnatori. L’esigenza di sviluppare un ambiente familiare, può rendere meno lungo il tempo d’attesa per la visita, riducendo incomprensioni e contrasti tra utenti e operatori e offrendo al cliente un servizio che più si avvicina alle loro aspettative.
3. Campo di applicazione:

La presente procedura si rivolge:
1. Ai pazienti in attesa di essere sottoposti ai trattamenti odontoiatrici;

2. Agli accompagnatori;

3. Ai bambini;

1) I pazienti in attesa di essere sottoposti ai trattamenti odontoiatrici: sono coloro che si sono rivolti all’accettazione, hanno fornito i dati anagrafici e sanitari.

2) Gli accompagnatori sono coloro che accompagnano i pazienti e attendono con loro in sala d’attesa
4) I bambini e i loro genitori, i bambini che attendono di essere visitati sono, a volte, difficili da gestire, in quanto meno pazienti
4. Gestione Pazienti

I pazienti che si rivolgono all’accettazione vengono accolti dal personale amministrativo. 
Nelle sale dedicate a pazienti e accompagnatori degli stessi, durante l’attesa, si possono consultare la carta dei servizi, le brochure esplicative non solo di Calabrodental ma anche del Marelli Hospital, riviste medico-divulgative, e postazione PC per navigazione internet. In tutte le sale d’attesa sono presenti dei monitor con video caricati rappresentanti i trattamenti che vengono eseguiti presso la struttura. Inoltre al piano terra è presente un’area Snack, mentre in First Class (secondo piano) è presente il Lounge Bar, dove i pazienti in attesa di essere chiamati possono usufruire gratuitamente di snack e bibite.
Viene consegnato al paziente, nel momento in cui viene registrato, il questionario di valutazione della qualità e gradimento dei servizi, che verrà riconsegnato al termine del trattamento, cui si rinvia per le specifiche alla PRO 09.
5. Gestione ritardi degli operatori
Il paziente viene informato al momento della sua registrazione se l’operatore è in ritardo. Il paziente viene fatto accomodare se il ritardo non supera la mezz’ora.
L’addetto di segreteria verifica presso l’ambulatorio del medico interessato i tempi dell’operatore. Se l’attesa supera la mezz’ora il paziente viene informato del tempo che c’è da aspettare, così che il paziente possa valutare la possibilità di un rinvio per nuovo appuntamento.

6. Indicatori

Numero di pazienti gestiti in sala d’attesa secondo i modi ed i tempi previsti / totale dei pazienti gestiti in sala d’attesa
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